

В статье рассматривается сущность и содержание финансово-экономических реформ С.Ю. Витте.

Ключевые слова: денежная реформа, финансовая политика, золотой монометаллизм, указ.

This article considers the essence and content of financial and economic reforms of S.Yu.Witte.

Keywords: monetary reform, monetary policy, gold monometallism, decree.

Рубеж XIX–XX вв. стал достаточно сложным периодом в истории Российской империи, когда перед правящей элитой стала задача реформирования экономического строя страны, не допуская при этом кардинальных изменений в социально-политическом строе. Предложенная С.Ю. Витте программа социально-экономической модернизации России во многом отвечала этой задаче. Социальная обусловленность экономической политики С.Ю. Витте проявлялась в необходимости сочетать интересы крупных землевладельцев и представителей промышленной буржуазии в процессе модернизации страны. Одну из основных политических идей экономической модернизации С.Ю. Витте можно обозначить так: реформирование экономики без социальных потрясений.

Одним из основных мероприятий, проводившихся в русле реформ С.Ю. Витте, стала денежная реформа. Необходимость ее определялась тем, что в конце XIX века финансовая система государства была расстроена: курс бумажных денег постоянно снижался (в 1888–1896 гг. цена кредитного рубля составляла в среднем 66 и 2/3 копейки золотом),¹ золотые и серебряные деньги практически исчезли из обращения. Таким образом, назрела необходимость ликвидации инфляционного бумажно-денежного обращения и введения золотого стандарта с целью укрепления денежной системы, преодоления резких колебаний курса кредитных денег. Для перехода к золотому монометаллизму было необходимо формирование достаточного большого золотого запаса государства. Именно эта задача стояла перед Министерством финансов, которое с августа 1892 г. возглавлял С.Ю. Витте.²

С.Ю. Витте возглавил Министерство финансов Российской империи в нелегкий момент, когда кризисные явления в экономике страны усугубились масштабным голодом 1891 г. Он начал свою деятельность с реформирования Министерства финансов, увеличив штат и число отделений. Обновление штата позволило приступить к подготовке денежной реформы.

Основные положения проекта денежной реформы сводились к следующему: введение золотого монометаллизма; одновременное обращение металлических и бумажных денег с гарантированным разменом последних на золото; превращение Государственного банка в эмиссионный центр страны, ограничение выпуска бумажных денег в пределах, превышающих потребности денежного обращения; предоставление права казначейству принимать золотую монету в уплату налогов и сборов и т.д.³ Характерно, что проект был опубликован в прессе и стал предметом активного обсуждения. Помимо сторонников введения золотого монометаллизма, имелись и его противники. Против реформы выступали многочисленные дельцы и спекулянты, которым отсутствие твердого курса национальной валюты помогало наживаться за счет спекулятивных операций. Сторонниками прежнего, бумажного, денежного обращения были и помещики – экспортеры

сельскохозяйственной продукции. Против золотого паритета выступала и Франция – крупнейший в то время кредитор России, обладавшая крупными запасами серебра. В Государственном Совете также было немало противников денежной реформы, в том числе статс-секретари Мансуров и Мордвинов, тайные советники фон-Дервиз и Шидловский и другие.⁴

С.Ю. Витте, будучи убежденным сторонником золотого монометаллизма, опирался на поддержку отечественной промышленной буржуазии, которую привлекала стабильная денежная система, сулившая приток иностранных инвестиций и стабильный доход от вложенных в отечественную промышленность средств.

С 1894 года в число функций Государственного банка стало входить формирование золотого запаса, который формировался за счет средств, полученных от внешней торговли и внешних займов. В 1897 г. золотой запас составлял 1 млрд. 95 млн. руб., это было самое крупное сосредоточение золота в мире.⁵ В течение 1895–1897 гг., в соответствии с планом С.Ю. Витте, правительство осуществило денежную реформу: были разрешены сделки на золотую монету, с установленным курсом (1895 г.); государственные кассы принимали в платежи золотые монеты по рыночному курсу; произошла девальвация рубля (1897 г.); были установлены нормы обеспечения кредитных билетов золотом; была ограничена чеканка и платежная сила серебряной монеты (1898 г.).

Правовое обеспечение реформы осуществлялось на основе императорских указов. Указом от 16 июня 1893 г. был прекращен прием серебра от частных лиц монетным двором для перечеканки в монету.⁶ 6 ноября 1895 г. император утвердил Мнение Государственного совета о разрешении кассам правительственных учреждений принимать в платежи золотую монету по установленному курсу – 14 руб. 80 коп. кредитных за империял и 7 руб. 40 коп. за полуимпериял. При этом принималась золотая монета исключительно «новых» чеканов (1886 г. и последующих лет). Принятая монета сдавалась в казначейство.

В Указе «О чеканке и выпуске в обращение золотой монеты» от 3 января 1897 г. отмечалось, что для устранения недостатков денежного обращения империи на рассмотрение Государственного совета вынесены предложения об установлении новых оснований монетной системы и правил выпуска государственных кредитных билетов. В этой связи признано необходимым возобновить чеканку золотой монеты: империяла (15 рублей) и полуимперияла (7 руб. 50 коп.) и выпуск ее в обращение «в целях устранения поводов к сомнениям, порождаемым в населении несоответствием нарицательного достоинства золотой монеты ее цене, определенной для обмена на кредитные билеты». Золотое содержание кредитного рубля уменьшалось на треть, настолько же уменьшался вес золотого рубля. Таким образом, данный указ затрагивал самую сущность денежной реформы – введение золотого паритета рубля.

Указ от 29 августа 1897 г. был посвящен основам эмиссии кредитных билетов. Он установил, что государственные

Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 1099. – Оп. 1. – 392. – Л. 120.

Пашенцев Д.А. Особенности правового регулирования денежного обращения Российской империи второй половины XIX – начала XX века // История государства и права. – 2008. – № 7.

Муравьева Л.А. Золотой рубль С.Ю. Витте // Деньги и кредит. – 2003. – № 3. – С. 70.

4 ГАРФ. – Ф.1099. – Оп. 1. – Д. 392. – Л. 128, 133, 286.

5 История финансового законодательства России. – М., 2003. – С. 172.

6 ПСЗ. – Собр. 3. – 1893. Т. 13. № 9883.